



## जनसंपर्क विभाग

जळगाव, दि. ४ (प्रतिनिधी) : सध्याचा विद्यार्थी हा केवळ विद्यार्थी न रहाता परीक्षार्थी झाला असल्यामुळे परीक्षेच्या काळात विद्यार्थ्यांवर ताण तणाव येत आहेत. ते टाळायचे असेल तर विद्यार्थ्यांनी महाविद्यालयांमध्ये नियमित वर्ग करण्याची आणि वर्गात मानसिक दृष्ट्या अध्यापन ग्रहण करण्याची गरज आहे असे प्रतिपादन कुलगुरु प्रा.व्ही.एल.माहेश्वरी यांनी केले.

कवयित्री बहिणाबाई चौधरी उत्तर महाराष्ट्र विद्यापीठाच्या विद्यार्थी विकास विभागाच्या वतीने परीक्षांचे कामकाज सांभाळणा-या महाविद्यालयीन प्राध्यापकांसाठी ताण-तणाव मुक्त / कॉपी मुक्त परीक्षा अभियान कार्यशाळा बुधवार दि. ४ सप्टेंबर रोजी घेण्यात आली. या कार्यशाळेचे उद्घाटन करतांना कुलगुरु प्रा.माहेश्वरी बोलत होते. यावेळी मंचावर परीक्षा व मूल्यमापन मंडळाचे संचालक प्रा.योगेश पाटील, मानसशास्त्र विभागाच्या डॉ.वीणा महाजन, विद्यार्थी विकास संचालक डॉ. जयेंद्र लेकुरवाळे, गणित शास्त्र प्रशाळेचे संचालक प्रा.के.एफ.पवार उपस्थित होते.या कार्यशाळेत ९५ प्राध्यापक सहभागी झाले होते.

प्रा.माहेश्वरी यांनी तणावमुक्त व कॉपीमुक्त परीक्षेविषयी सविस्तर भुमिका मांडली. ते म्हणाले की एकविसाव्या शतकात मानसिक आरोग्य चांगले ठेवण्याचे मोठे आव्हान आपल्यासमोर उभे आहे. बदलती जीवनशैली, वाढती स्पर्धा, कामगिरी, चिंता आणि वाढत्या अपेक्षा यामुळे विद्यार्थी तणावात असतो. परीक्षा तशा पाहिल्यातर सोप्या असतात मात्र विद्यार्थी हा वर्गात हजर राहत नाही. केवळ परीक्षेपुरता जात असल्यामुळे तो परीक्षार्थी झाला आहे. शारीरिक व मानसिक दृष्ट्या नियमित वर्गात हजर राहून शिकविलेले ग्रहण केले तर तणाव येणार नाही. त्यामुळे विद्यार्थी कॅम्पसमध्ये आणि त्यानंतर वर्गात हजर कसा राहिल याकडे सर्वांनी लक्ष देण्याची गरज आहे. त्यासाठी शिक्षकांनी विद्यार्थ्यांना आवडेल अशा पध्दतीने शिकवावे. गरज असेल तेथे अध्यापनाची पध्दत बदलावी लागेल. केवळ चोवीस मिनीटे ऐकण्याची आणि ऑडिओ अथवा व्हिडीओ अडीच मिनीटे पहाण्याची क्षमता राहिली असल्याचे निदर्शनास आले आहे. शिक्षकांनी विद्यार्थ्यांवरिल ताण दुर करण्यासाठी प्रयत्न करावे. त्यासोबतच परीक्षा कॉपीमुक्त होण्यासाठी विद्यार्थ्यांना समजावून सांगावे असे कुलगुरु प्रा. माहेश्वरी म्हणाले. वर्गात चांगले अक्षर आणि उत्तरपत्रिकेचे प्रेझेंटेशन चांगले असले तर उत्तरपत्रिका तपासणाऱ्या व्यक्तीवर सकारात्मक परिणाम होऊन गुणांमध्ये निश्चित फरक पडतो. क्रमाने सगळे प्रश्न सोडवायला विद्यार्थ्यांना प्रवृत्त करावे. अशा काही टिप्स प्राध्यापकांनी विद्यार्थ्यांना द्याव्यात असे प्रा. माहेश्वरी यांनी सांगितले.

या कार्यशाळेत संचालक प्रा.योगेश पाटील यांनी पहिल्या सत्रात परीक्षेसंदर्भात माहिती दिली. विद्यार्थ्यांना परीक्षा सवयीचा भाग करा ज्यामुळे त्यांना ताण येणार नाही.. उत्तरपत्रिकेवर कोणत्याही प्रकारच्या खुणा करू नयेत. केल्यास होणा-या शिकेची विद्यार्थ्यांना माहिती द्यावी. आसन क्रमांक निट टाकण्याची सूचना कनिष्ठ पर्यवेक्षकांनी विद्यार्थ्यांना द्यावी.गुणपत्रिकेतील विविध नोंदी विद्यार्थ्यांना समजावून सांगाव्यात. असे प्रा.योगेश पाटील यांनी सांगितले. दुसऱ्या सत्रात प्रा. वीणा महाजन यांनी विद्यार्थ्यांचा मानसिक ताण तणाव कसा दुर करावा या बाबत प्राध्यापकांना मार्गदर्शन केले.प्रारंभी डॉ.जयेंद्र लेकुरवाळे यांनी प्रास्ताविक केले. कार्यक्रमाचे सुत्र संचालन प्रा.प्रशांत पाटील यांनी केले. मच्छिंद्र पाटील यांनी आभार मानले.



जनसंपर्क विभाग

बातमी नं. २

जळगाव, दि. ४ (प्रतिनिधी) : महाराष्ट्र शासनाने मुख्यमंत्री युवा कार्य प्रशिक्षण योजना जाहीर केली असून या योजनेअंतर्गत कवयित्री बहिणाबाई चौधरी उत्तर महाराष्ट्र विद्यापीठाच्या विविध विभागांमध्ये २२ विद्यार्थी प्रशिक्षणार्थी म्हणून रुजू झाले आहेत. एकुण २९ विद्यार्थ्यांना नेमणूक करण्यास शासनाने मान्यता दिली आहे. उर्वरित विद्यार्थी लवकरच प्रशिक्षणार्थी म्हणून रुजू होतील.

महाराष्ट्र शासनाने मुख्यमंत्री युवा कार्य प्रशिक्षण योजना जाहीर केली आहे. या योजनेत सहा महिन्यांसाठी शासकीय कार्यालयांमध्ये प्रशिक्षणार्थी म्हणून नेमणूक देवुन त्यांच्याकडून कार्यालयीन कामकाज करुन घेणे अपेक्षित आहे. यातून विद्यार्थ्यांना प्रत्यक्ष कामाचा अनुभव मिळणार आहे. या विद्यार्थ्यांचे विद्यावेतन राज्यशासन देणार आहे. कवयित्री बहिणाबाई चौधरी उत्तर महाराष्ट्र विद्यापीठासाठी २९ विद्यार्थ्यांना प्रशिक्षणार्थी म्हणून नेमणूक करण्यास शासनाने मान्यता दिली. गेल्या आठवड्यात या विद्यार्थ्यांच्या प्रत्यक्ष मुलाखती घेण्यात आल्या. १२ वी पास/आयटीआय/ पदवीधर/पदव्युत्तर किंवा पदविका धारक अशी शैक्षणिक पात्रता होती. बांधकाम, ग्रंथालय, वित्त, विद्युत आदी विभागांमध्ये निवड झालेल्या विद्यार्थ्यांना प्रशिक्षणार्थी म्हणून रुजू करुन घेण्यात आले. निवड झालेल्या प्रशिक्षणार्थी विद्यार्थ्यांचा परिचय कुलगुरु प्रा. व्ही.एल.माहेश्वरी यांच्याशी करुन देण्यात आला. यावेळी कुलसचिव डॉ.विनोद पाटील, वित्त व लेखा अधिकारी सी.ए. रवींद्र पाटील, संचालक डॉ.राजेश जवळेकर उपस्थित होते.

जा.क्र.: -कबचौउमवि/१६/ई-मेल/बातमी/२०२४

दिनांक: ४ सप्टेंबर, २०२४

प्रति,

मा.संपादक/प्रतिनिधी,

महोदय,

वरील बातमी आपल्या लोकप्रिय दैनिकात प्रसिद्ध करावी, ही विनंती.

आपला विश्वासू

(डॉ.सुनील पाटील)

जनसंपर्क अधिकारी